## 兴业银行

# 做好"五篇大文章"书写金融高质量发展"兴业答卷"

至2023年底,绿色租赁、绿色信托、绿色

基金余额合计990亿元,较上年末增长

国碳市场建设,持续完善碳金融服务体

系,强化兴业碳金融研究院专业融智服

务,上线自主研发的"双碳"管理平台,

发布了基于企业碳账户的碳金融服务专

案。截至2023年底, 兴业银行"降碳"领

域绿色融资余额1.06万亿元,已为1700多 家企业客户创建"碳账户",个人碳账户开

略、推动可持续发展的重要抓手,深入践

行 ESG 理念,推动将 ESG 纳入发展战略和

经营策略。构建 ESG 与气候风险管理体

系,将领先优势转化为差异化服务能力,

帮助客户构建ESG管理体系、强化信息披

露、提升 ESG 绩效,促进银企同向提升可

持续发展能力。2023年明晟(MSCI)ESG

今年以来,兴业银行深入开展"普惠

金融推进月"活动,依托金融特派员,将

普惠金融服务宣讲走下去、政策送上门。

兴业银行将ESG作为落实"双碳"战

户16万户。

评级上调至AA。

发力普惠金融

让金融活水润泽千企万户

在碳金融领域, 兴业银行积极参与全



兴业银行服务的科创企业复星安特金研发人员正在进行疫苗研发测试

中央金融工作会议提出,要做好科技 金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、 数字金融"五篇大文章",为推进金融高质 量发展指明了方向。

兴业银行始终将"国之大者"化为 "行之要务",锚定金融强国建设目标,坚 定不移走好中国特色金融发展之路,将做 好"五篇大文章"与擦亮"三张名片"、布 局"五大新赛道"、打造"数字兴业"有机 结合、融合推进, 当好服务实体经济主 力军和维护金融稳定的"压舱石",以 实际行动奋力书写金融高质量发展的"兴 业答卷"。

### 做强科技金融 为发展新质生产力加油助力

特种酶,被誉为生物医药产业的上游 "芯片"。"前期做研发,几乎零收入,按照 传统信贷要求很难贷到款。"武汉瀚海新酶 生物科技有限公司创始人杨先生说,公司 主要从事体外诊断 (IVD) 核心原料酶及辅 酶的研发、生产。

兴业银行武汉分行东湖高新科技支行 了解到瀚海新酶的融资需求,与行内推出 的"技术流"授信评价体系十分匹配。"技 术流"从发明专利、科研团队、技术优势 等15个维度考察企业,让"技术流"变 "资金流"。多次前往企业调研后,兴业银 行采用股债联动的方式,为瀚海新酶研发 及生产基地建设"输血供氧"。短短几年 间,瀚海新酶建成了全国较大的高品质蛋 白酶K生产线,市场占有率位居全国前列。

近年来, 兴业银行依托"技术流"授 信评价体系,在服务科技创新、助力培育 新质生产力上跑出"加速度"。截至2023年 底, 兴业银行通过"技术流"审批金额超 2万亿元,已投放各类融资超过6000亿元。

兴业银行不断迭代升级优化科技金融 服务体系,针对企业不同生命周期差异化 金融服务需求,提供"线上+线下""商行+ 投行""金融+非金融"的接力式、全方 位、多元化服务方案。截至2023年底,兴 业银行科技金融客户15.96万户,较年初增 长 30.61%; 科技金融贷款余额 8270 亿元, 较年初增长27.84%, 其中专精特新企业贷 款、科技型中小企业贷款、高技术制造业 中长期贷款余额,均位居股份制银行前列。

兴业银行一方面构建多方协同机制, 利用科技金融风险补偿、专项贴息及政银 风险共担等政策,积极联合担保公司、保 险公司等开展贷款合作,进一步扩大中小 微科创企业融资服务覆盖面;另一方面, 积极联动股权投资机构、证券交易所等, 与近百家创投机构建立战略合作生态联 盟,助力专精特新等优质科创企业走向资

在体制机制上, 兴业银行在总行层面 成立科技金融工作领导小组, 并围绕国家 产业布局和区域科创资源禀赋,确定了 19家科技金融重点分行,进一步壮大科技

支行,实施科创专属审查审批派驻机制, 构建前、中、后台协同服务体系,为科技 金融发展提供有力支持保障。

#### 深耕绿色金融 为建设美丽中国增色添彩

"在兴业银行绿色融资支持下,我们光 伏电站建设有序推进,实现并网发电,每 年可减排二氧化碳9800吨。"福州财茂城园 区相关负责人表示。兴业银行全程跟进, 提供专业的绿色金融服务方案,积极支持 园区分期开展节能改造绿色转型,推动园 区率先成为福州市"零碳产业园区"。

目前, 兴业银行已选聘金融特派员超 2023年8月,兴业银行借鉴科技特派员 制度,出台了《兴业银行金融特派员工作 制度》,并在福建省实践推广"金融特派 员+科技特派员"服务乡村振兴新模式。通



兴业银行金融特派员送金融服务下乡

兴业银行围绕服务"双碳"战略,做 好绿色金融和转型金融的有效衔接, 统筹 支持传统产业绿色改造升级和绿色新兴产 业发展壮大。截至2023年底,兴业银行为 客户提供绿色融资余额1.89万亿元,较上 年末增长16.14%, 其中, 清洁能源产业绿 色贷款余额1742.38亿元, 较上年末增长超

在北方工业重镇吉林省长春市,当地 某钢铁企业陆续增建了热回收余热发电、 烟气脱硫、除尘等系列绿色升级改造项 目,资金压力逐渐增大。为助力企业回收 余热发电项目建设,兴业银行迅速为企业 定制绿色金融融资方案,提供2.2亿元绿色 贷款,项目投入使用后,预计每年减排100 万吨工业二氧化碳, 助力企业绿色转型发 展。截至2023年底,兴业银行累计为石 化、钢铁等高碳行业低碳转型提供融资

做好绿色金融大文章,需要持续健全 绿色金融产品服务体系。近年来, 兴业银 行围绕协同推进降碳、减污、扩绿、增 长,持续深化绿色金融供给侧结构性改 革,形成了涵盖绿色信贷、绿色债券、绿 色信托、绿色租赁、绿色基金、绿色理财 等全方位、多元化绿色金融服务体系。截 服务乡村,助力农业、帮扶农户,打造政 银企联合业务模式,引金融活水直达乡村。

兴业银行发挥金融科技优势,针对农 批农贸市场信息化水平和运营管理模式滞 后等问题, 打造"非金融系统+金融服务" 行业解决方案,于2022年9月推出"兴业 普惠·智慧农批系统"。目前已对接320个 农批市场,农批业务全场景融资余额超180

互联网、大数据、物联网等科技手段 为金融服务的"普"与"惠"开辟了新路 径。兴业银行全面加快数字化转型,围绕 "产品线上化"和"场景数字化"2条主 线,构建数字普惠服务新模式。截至目 前,兴业银行线上融资余额近900亿元。

兴业银行建设运营"兴业普惠"开放 式服务平台,强化科技引领、数据赋能, 以融资服务为核心,为中小微企业提供 "金融+非金融"的全方位综合服务。截至 目前,兴业普惠平台注册用户数 2.49 万 户,累计解决融资需求金额3015亿元。

"过去要抵押房子、土地经营权证来获 得贷款,有了兴业银行的'活体抵押贷', 奶牛也能用来抵押贷款了。"福建省建瓯市 富雅饲草饲料有限公司负责人说。此业务 的落地正是依托于兴业银行打造的生物资

产数字化监管平台。平台通过"物联网+区 块链+AI技术"实现对不同生物品种、养殖 场景的活体存栏情况智能盘点,利用数字 化手段赋能银行贷后管理工作,并以此创 设生物资产抵押融资产品,破解了养殖企 业融资难、融资贵的问题。目前,兴业银 行已在山东、吉林、山西、福建、湖北等 地办理活体抵押贷款超11亿元,取得了良 好的社会效益。

不仅在"能贷""会贷"上做文章,兴 业银行还在"敢贷""愿贷"上下功夫,专 门设置普惠金融考核指标,强化专职审查 审批队伍建设,落实尽职免责机制,给予 普惠贷款专门定价补贴,提升金融服务覆 盖面、可得性和满意度。截至2023年底, 兴业银行普惠小微贷款余额超过5000亿 元,较上年末增长23.95%,当年新发放普 惠小微贷款平均利率3.87%。

#### 完善养老金融 深耕银发经济新蓝海

上海是我国老龄化程度较高的大型城 市。目前,兴业银行上海分行辖内59家综 合型支行及19家社区支行与周边相关单位 共建"敬老社区"78个,拥有"敬老服务 示范网点"24家。

一组组数据串起的,不仅是兴业银行 金融服务的温度。兴业银行早在2012年就 率先推出养老金融综合服务方案"安愉人 生",经10余年深耕,着力构建涵盖养老金 金融、养老服务金融、养老产业金融等在 内的养老金融综合化服务体系,打造"安 愉人生"养老金融生态圈。目前服务老年 客户已超2400万户。

作为首批获得个人养老金业务开办资 格的商业银行之一, 兴业银行推动个人养 老金业务实现从"账户"到"产品",再到 "规划"和"服务"的全生命周期"陪伴" 服务。目前服务个人养老金客户数超过430 万人,实现个人养老金储蓄、基金、理 财、保险全覆盖,个人养老金账户数量、 产品数量位居行业前列。

养老服务金融方面, 兴业银行搭建了 以"养老保障、薪酬规划、增值权益、活 动平台"为支撑的"安愉人生"一站式养 老金融服务体系,持续丰富养老金融产品 供给, 打造老年友好型银行, 用心搭建老 年客户活动平台,营造孝老敬老的社会

在成都, 兴业银行成都分行牵手成都 市老年大学,联合共建成都市老年大学青 羊校区, 共建"安愉学堂"。兴业银行围绕 养老重点产业,制定了养老产业综合金融 服务解决方案,综合运用信贷、债券、产 业基金、并购贷款、不动产投资信托基金 项目等投融资工具,助力养老产业转型升 级,推动"夕阳事业"成为"朝阳产业"。

兴业银行还积极培育养老金融生态, 强化与政府、医养机构、产业企业、金融 同业等合作,满足老年群体多方面养老需 求。同时,连续9年在全国范围内开展"敬 老月"活动,13家分支机构在第二届、第 三届"全国敬老文明号"创建活动中脱颖 而出, 荣获全国"敬老文明号"荣誉称号。

#### 探索数字金融 打造数字化转型"兴业样本"

走进第七届数字中国建设峰会兴业银 行展馆,以"数据要素和新质生产力"为 主题的科技创新成果让人目不暇接。借助 兴业银行卫星遥感应用系统,建立"种植 流"模型,不仅可以测算茶园种植面积、 估算产量,还能监测长势风险、识别茶叶 病虫害,为茶叶收成保驾护航,而且通过 精准画像,为茶农提供便捷融资支持。

卫星遥感引入的"新数据",已经在兴 业银行农业、林业、新能源项目建设等场 景中得到应用,破解传统涉农融资过程中 遇到的缺少抵质押物、资产价值难评估等 问题,探索打造金融服务乡村振兴的"数 字兴业"模式。

近年来, 兴业银行紧跟数字福建、数 字中国建设步伐,秉承"科技兴行"基本 方略,将数字化转型作为生死存亡之战, 推动全行转理念、促改革、增投入、强人 才、夯底座、建平台、搭场景、扩生态, 探索数字金融服务新生态。2023年,兴业 银行科技投入83.98亿元,较2021年初增长 72.73%; 科技人才队伍发展至7828人, 较 2021年初增长235.82%,占全行员工数量比 重达 13.91%。

在组织架构上,兴业银行从"一委一 部一司"发展到现在的"一委四部一院二 司"(数字化转型委员会、科技管理部、数 据管理部、数字运营部、安全保卫部、金 融科技研究院、兴业数金公司、兴业普惠 科技公司)。

在运营体系上,加快从"网点兴业" 向"数字兴业"转变,目前已初步构建起 涵盖"1(手机银行)+5(兴业普惠、兴业 管家、兴业生活、钱大掌柜、银银平 台)+N(各类场景生态)"的"数字兴 业"体系。同时,积极推进场景生态建 设,持续融入各类生态场景,深化数字兴 业与实体经济融合发展,开放银行API接口 接近2000个,覆盖机构近9000家;升级数字 人民币产品体系,累计开立兴业钱包近700 万个,签约服务2.5层中小银行超过120家。

将金融服务融入更多生产生活场景 的同时, 兴业银行数字化底座也不断夯 实——坚持"企业级、标准化"方法论, 推动业务架构和企业架构重塑,推进流 程、数据、模型、开发、运营"五个标准 化"工作,完成"五大企架工程"主体建 设; 顺应"东数西算"战略,实施上海、 福州、贵州3地算力规划,算力供应逐步扩 大,基础设施"云化"转型加快;抢占数 据先机,初步建成2.1万项企业级数据字典 标准,上线大模型产品ChatCIB,切实以科 技力量推动数字化转型、赋能经济社会高 质量发展。

(数据来源:兴业银行股份有限公司)



兴业银行宁波分行工作人员走访东方日升新能源公司生产车间,了解东方日升N 型太阳能组件项目进展